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2015年高考历史试题上海卷
一、选择题（共75分）以下每小题2分，共60分。每题只有一个正确选项。

1.”一万年农业，五千年文明，两千年大一统“指的是（   ）

A.中华文明      B.埃及文明

C.印度文明      D.希腊文明

2.“什尔巴克，这是个你也知道的市镇，它的位置在幼发拉底。那是个古老的市镇，诸神都在那里存身，是他们让诸大神泛起洪水……”以上文字出自（   ）

A.《吉尔伽美什》     B.《罗摩衍那》

C.《摩诃婆罗多》     D.《荷马史诗》

3.“每一国的人民，一方面要遵守自身特有的法律制度和社会习俗，一方面要遵守全人类共同的法律，……根据自然理性，适用于全人类的法律称为列国通法”。与此理论相关的法律实践是（    ）

A.汉穆拉比颁布了颁布了集古代两河流域各国法律之大成的法典

B.梭伦改革时期颁布了废除债务奴隶的法令

C.罗马共和国政府公布了“十二铜表法”

D.卡拉卡拉皇帝敕令授予罗马帝国全体自由民以公民权

4.在中央集权体制初创的秦朝，选用啬夫的是（    ）

A太尉           B皇帝

C郡守、县令     D丞相

5.公元前202年汉朝建立。这一年处在（    ）

A.公元前2世纪初             B.公元前2世纪末

C.公元前3世纪初             D.公元前3世纪末

6、“井田之变，豪人货殖，馆舍布于州郡，田亩连于方国。”描述的是

A、西周诸侯封地的情况         B、秦朝实行郡县制后的情况

C、汉武帝时代的情况           D、东汉豪强势力膨胀的情况

7、为研究三国时代的历史，某同学找来了电脑游戏《三国英杰传》、二十四史中的《三国志》、小说《三国演义》、电视就《三国》的影碟，其中属于第一手史料的是

A、《三国志》     B、《三国演义》     C、《三国》     D、《三国英杰传》

8、以下史实哪一项反映了唐代的民族交往？

A、鲜卑族的拓跋氏改姓元氏 

B、胡床、胡服、胡食传到中原地区，并为汉人所接受

C、文成公主嫁往吐蕃时带去书籍、耕作用具和蔬菜种子

D、中央设宣政院兼管吐蕃事务

9、“都省握天下之机，十省分天下之治”描述的是哪一朝代的行政管理体制？

A、隋朝   B、唐朝   C、北宋   D、元朝

10、在一张地图上，出现了“欧逻巴”、“亚细亚”、“地中海”、“大西洋”、“尼罗河”等汉字地名，“大地是球形的”这一概念被引入了中国，这幅地图的绘制者是

A、沈括     B、马可•波罗    C、利玛窦    D、徐光启

11.以下哪项表述是对“朝贡贸易”的准确理解？

A.朝贡贸易展示了天朝威仪   B.朝贡国可来华自由贸易

C.各朝贡国贡期一致         D.政府在朝贡贸易中获利甚多

12.一位清朝皇帝曾赋诗言志：“万里扶桑早挂弓，水犀军指岛门空，……海隅久念苍生困，耕凿从今九壤同。”诗中壮志因何事而发？

A.抗击沙俄入侵             B.设置伊犁将军

C.平定准噶尔叛乱           D.收复台湾

13.历史学家斯塔夫里阿诺斯在他的《全球通史》中，将公元1500年作为世界历史的转折点。以下哪一史实可以作为这种历史分期的依据？

A.文艺复兴运动的兴起       B.新航路的开辟

C.圈地运动的发生           D.宗教改革的发端

14.“一个君主的臣民，不得到君主的允许，便不能抛弃君主政体，返回乌合之众的混乱状态，也不能将他们自己的人格从承当者身上转移到另一个人或另一个集体身上。”持以上观点的思想家是

A.洛克                     B.霍布斯

C.伏尔泰                   D.孟德斯鸠

15.人类历史上第一个阐明资产阶级民主共和国原则的政治纲领是

A.《权利法案》             B.《王位继承法》

C.《独立宣言》             D.《人权宣言》
16．“他在德国是革命的代表，是革命原理的传播者，是旧的封建社会的摧毁人。”恩格斯做出这样的评价，是因为拿破仑

A．发动雾月政变开启了拿破仑时代

B．加冕称帝建立法兰西第一帝国

C．推行《法国民法典》动摇了欧洲封建秩序
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D．击退了反法联军的多次进攻

17．观察右侧图表，其中乙国是                        

A．英国    B．法国    C．俄国    D．德国

18．1868年日本改元“明治”推行新政，新政的首要举措是

A．展开“修约运动”         B．强化中央政府的权力

C．实行“殖产兴业”政策    D．推行教育改革

19．上海租界在历史上有许多不同的称谓，如“夷场”、“冒险家的乐园”、“文明的窗口”、“外人居留地”等，其中最淡化价值判断的称谓是

A．夷场    B．冒险家的乐园    C．文明的窗口    D．外人居留地

20．1860年，曾国藩在作战前线接到“新刻英吉利、法郎西（法国）、米利坚（美国）三国合约条款”，“阅之不觉呜咽”。这些令他“呜咽”的合约条款，与美国相关的部分出自

A．《南京条约》    B．《天津条约》    C．《北京条约》    D．《辛丑条约》

21.以下这幅漫画的主旨是
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A.英国的殖民霸权受到俄德的挑战
B.英德俄结盟重新瓜分世界
C.英国默认俄德在亚非争夺殖民地
D.英国调停俄德的殖民争端
22.在19世纪末的西欧，一个资本家要新建纺织厂，为提高产量，他应该优先选址在
A.商业繁盛的地区   
B.盛产煤炭的地区
C.邻近河流的地区   
D.电力充足的地区
23.有史家在评价商鞅立木为信的史事时写到：“夫信者，人君之大宝也，国保于民，民保于信，非信无以使民，非民无以守国。”该史家关切的是
A.“善恶必书”的秉笔直书精神  

B.鉴前世之兴衰，考当今之得失
C.为全体国民写史，写全体国民的历史   

D.史家当具史才、史学、史识、史德
24.在清末的学堂里，学生经常聚看、传阅不同政见的书报，其中“余维欧美之进化，凡以三大主义：曰民族、曰民权、曰民生”；“变法之本，在育人才；人才之兴，在开学校”应分别出自
A.《民报》、《时务报》   B.《民报》、《天演论》
C.《天演论》、《时务报》 D.《海国图志》、《天演论》
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25.右侧是哪一人物的生平年表？
A.俾斯麦
B.马克思
C.圣西门
D.列宁

26、南京某大礼堂，门外有“和平永奠”的牌楼，又有胜利屏一幅，上缀大红“V”字。门内正面悬挂中美英苏四国的大幅国旗。这一场场景出现在
A. 南京国民政府成立时    B.日本无条件投降后
C.改定新约运动中         D. 渡江战役胜利后
27、“中华人民共和国为新民主主义即人民民主主义的国家，实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的、团结各民主阶级和国内各民族的人民民主专政。”这段话出自
A.《中华民国临时约法》     B.《论联合政府》
C.《共同纲领》             D.《上海公报》

28、今年是世界反法西斯战争胜利70周年，世界各地开展了一系列纪念活动。如果由你来为学校策划一个“共同记忆：影像中的第二次世界大战”的纪念展，可选择下列那些资料？
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A.①②③    B．①④    
C.②③④    D．③④

29、右侧的新闻出自那一时期？

A. “大跃进”时期            B.  土地改革时期                 

C. “文化大革命”时期        D. 改革开放时期                             
30、“亚非绝大多数国家和人民自近代以来都曾经受过、并且现在仍在受着殖民主义所造成的灾难和痛苦。……从解除殖民主义痛苦和灾难中找共同基础，我们就很容易胡先了解和尊重、互相同情和支持……”这段话的主旨是
A.反对美苏争霸     B.开展全方位外交
C.倡导求同存异     D.重组大国关系
以下每小题3分，共15分，每一选项的分值分别为0、1、1、3分。选出最佳一项，多选不得分。
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31、根据所学知识及右侧示意图，以下表述最准确的是
A、西欧封建制度与西周的封建制度本质相同

B、在西欧封建制度中一个人可能既是封君又是封臣

C、庄园是西欧封建制度的基本经济单位

D、西欧封建制度体现了基于土地的领主与附庸间的权利义务关系

32、“乐者为同，礼者为异，同则相亲，异则相敬，乐胜则流礼胜则离。合情饰貌者，礼乐之事也，礼义立，则贵贱等矣；乐文同，则上下和矣。”据此，礼乐的主要社会功能是

A、规范“和而不同”的秩序      B、塑造人群的集体认同

C、促使君子庶人日趋平等        D、明确社会的等级关系

33、《资治通鉴》载：高宗初即位，欲更立武昭仪为后，犹豫未决，直恐宰臣异议耳。唐高宗所顾忌的宰臣，通常指的是

A、政事堂议事的宰相           B、御史大夫

C、三省六部的长官             D、谏臣

34、清末的文章《狮子吼》中说：法国革了几次命，终成一个民主国，都是受这《民约论》的赐。明末清初我中国亦有一个卢骚（卢梭）——黄宗羲，他写的书已包含民约之理，比《民约论》出书还要早几十年哩。以上情形体现了

A、卢梭的思想受到黄宗羲的深刻影响

B、《民约论》是法国革命的思想源头
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C、以中学比附西学是清末西学东渐的常见现象

D、卢梭与黄宗羲的思想有类似之处

35、某同学为写历史小论文设计了右侧提纲，据此判断这篇论文的主题是

A、能源革命与人类生活

B、物质文明与环境问题

C、科学进步与征服自然

D、工业革命与社会转型

二、非选择题（共75分）

36.雅典民主（12分）

根据所学知识，完成以下历史情景剧。

公元前5世纪后期，一个外邦官员访问雅典，一天，他应邀旁听公民大会，为雄辩滔滔的演说而激动，又为无情的陶片放逐而感慨，对此他既好奇又困惑。这时他巧遇一位雅典智，于是有了如下对话：

外邦官员：请问，你们的制度究竟有什么好处呢？

雅典智者：回答A（4分）

外邦官员：我很好奇，这种制度何以能够产生？据我所知，在很多地方都没有这种制度。

雅典智者：回答B（4分）

听完智者的回答，外邦官员陷入了沉思，然后说道：看来，你们的制度真不错，不过它真的完美无缺吗？

雅典智者：回答（4分）

请你扮演雅典智者，回答外邦官员的问题。（在空格A、B、C处填上内容）

37.一份奏折（12分）

鸦片战争时，琦善派人探听了一些英国的情况，并据此写了一份奏折上报朝廷，言道：

该国王已亡故四年，并无子嗣，仅存一女，年未及笄，即为今之国王。该国有大族二十余家，皆其国之权臣，议事另有公所，只须伊等自行商榷，不受约束。揣其词意，或前此粤省烧毁之烟，其中即有各该权臣之物。……..是国蛮夷之国，犬羊之性，初未知礼义廉耻，又安知群臣上下？且系年轻经弱女，尚待择配，则国非其国，意本不在保兹疆土，而其国权奸之属，只知谋取私利，更不暇计其公家，…… 故求索不专在通市。

——选自《琦善奏探询英国各情形折》

问题：

根据上述材料，你认为琦善获得了哪些情报？（4分）

你如何看待琦善的这份奏折？（8分）

38.霸权的兴衰（12分）
20世纪的两次世界大战改变了国际格局，其中显著的变化是世界权力中心的转移——英国的世界霸主地位被美国取代，试以“霸权的兴衰”为主题，叙述这一演变过程。
39.“丝绸之路”（14分）
“丝绸之路”，从广义上讲并非只是丝绸贸易的通道，而是指中西方之间的多元化、多层次、多维度的交流通道。假设你是一名历史学家，在研究“丝绸之路”的过程中，遇到了如下问题，该如何解决？
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40.“竞争世界”与“大同理想”（25分）

材料一 ：大道之行也，天下为公，选贤与能,讲信修睦.故人不独亲其亲,不独子其子.使老有所终,壮有所用幼有所长,鳏、寡、孤、独、废疾者皆有所养.是故谋闭而不兴,盗窃乱贼而不作,故外户而不闭,是谓大同。

——《礼记•礼运篇》

材料二：大同之道，至平也，至公也，至仁也……逆自天演之说性，竞争之义视为至理。说鸣, 故国与国陈兵相视,以吞灭 为固然；人与人人与人讥诈相陷,以欺凌为得计。百事万业,皆祖竞争,以才智由竞争而后进,器艺由竞争而后.精，以为优胜劣败乃天则之自然。

——康有为《大同书》

材料三：自达尔文等说出：“酝酿数百年，而成欧战，创深痛巨，始发其拗。而我孔孟之说本末渐灭，我可因此而流入欧洲，普遍世界，此奈天下不丧新文之一征也。

——刘绍宽《厚庄日记》1925年

材料四 ：虽然儒家所教导的世界和谐与和平将是渐远的美梦，……但是我们不应该丧失更高更好目标的信念，因为没有信念，我们的努力便无目标，这个世界的历史也无意义。

——傅郎克（Otto Franke）

根据材料及所学知识，回答问题：

（1）概括材料一中“大同世界”的特点。（2分）

（2）康有为，刘绍宽等为什么反对“天演”竞争？（8分）

（3）你如何看待近代以来的“竞争世界”与“大同理想”？（15分）

参考答案

一、选择题（共75分）

1.A

2.A

3.D

4.C

5.D

6.D

7.A

8.C

9.D

10.C

11.A

12.D

13.B

14.B

15.C

16.C

17.D

18.B

19.D

20.B

21.A

22.D

23.B

24.A

25.B

26.B

27.C

28.A

29.A

30.C


   3分
   1分
   1分
   0分

31.

D

B

C

A

32.

A

B

D

C

33.

A

C

D

B

34.

C

B

D

A

35.

B

A

D

C

二、非选择题（共75分）

说明：下列答案按层次由高到低、依次递减的原则进行排列和赋分。“水平1”为最高层次的答案，“其他答案”为不符合题意的答案。圆点符号后的内容为参照性示例。

36.（1）

水平1：能较完整地提炼古希腊民主制度的主要特征

·我们实行的是民主政治，权力掌握在全体公民而不是少数人手中，成年男性公民都可以参与政治。而且这种制度是以法律为依据的，在法律面前人人平等。

水平2：能提炼古希腊民主制度的某一个主要特征

·我们实行的是民主政治，权力掌握在全体公民而不是少数人手中，成年男性公民都可以参与政治。

水平3：回答笼统。

·有利于调动城邦公民的积极性和创造性，有利于推动社会经济和文化的进步。

其他答案。

36（2）

水平1：能较完整、合理地进行解释

·我们的城邦面积小、人口少，有条件实行这样的制度；另外，我们还有像梭伦、克里斯提尼、伯里克利这样的政治家使民主制度得以奠定和发展。

·奴隶劳动为我们提供了闲暇时间参与民主政治；另外，平民与贵族的长期斗争也推动了民主制度的产生。

水平2：能从一个方面进行合理地解释

·我们的城邦面积小、人口少，有条件实行这样的制度。

·我们有像梭伦、克里斯提尼、伯里克利这样的政治家。

其他答案：解释不符合历史或不合理

36（3）

水平1：能对历史进行批判性思考

·有的。我们的民主政治只适用于小国寡民的城邦。此外，这种制度看似给了公民平等的权利，但实际上对那些受过教育、有钱又有闲的人更有利。

·有的。我们的民主政治只适用于小国寡民的城邦。此外，这种制度看似管理得很好，实际却有可能导致无政府状态。

水平2：能根据所学知识进行评价

·有的。奴隶、外邦人、妇女被排除在这种制度之外。

其他答案

37（1）

水平1：能区分事实判断与价值判断并能从材料中提取重要的信息

·英王亡故、新女王年轻；英国由大族选出权臣执政，不受王室控制；中国禁烟造成英国权臣的财产损失。

水平2：能从材料中提取信息，但无法区分事实判断与价值判断

其他答案：无法从材料中提取信息。

37（2）

水平1：能根据文本作者的立场、视角、偏见等对文本进行评价

·琦善获得了一些能反映当时英国状况的情报，但他囿于见闻，仍以中国的传统观念，如蛮夷之国、礼义廉耻和君臣上下等来解读这些情报。因此琦善的报告对英国政情、英国大臣的操守和鸦片战争如何发生均有一定的误解。

水平2：仅能对文本的内容进行分析

其他答案：仅能复述材料中的内容

38

史实

水平1：能围绕与问题相关性较强的核心知识进行回答

·一战后英国的世界霸权逐渐走向衰落，美国的势力迅速膨胀，双方的力量对比差距不断缩小。经济上，英国由债权国变为债务国，美国则成为世界最大的债权国。政治上，通过华盛顿会议签订的一系列条约，美国确立了在亚太地区的优势，而英国的海上霸权开始丧失。《威斯敏斯特法案》颁布后，英帝国的殖民体系日趋瓦解。二战彻底改变了美英的力量对比。经济上，按照《布雷顿森林协定》成立的国际货币基金组织和国籍复兴开发银行构建了以美元为中心的世界货币体系。英国则因经济困难，只能接受“马歇尔计划”的援助。政治上，美苏两强迅速崛起，取代了英国的霸主地位，而英国只能依附于美国领导下的西方阵营。此外，战后美国成为第三次科技革命的发源地，其在核能、空间技术、互联网上的优势进一步巩固了美国的霸权地位。

水平2：仅运用于问题缺乏关联度的边缘知识进行回答

其他答案。

组织

水平1：叙述有逻辑、时序感强

水平2：语句通顺

其他答案。

39解决一

水平1：具有时序感、懂得运用两重证据法

·史料A、B、D，因为三则史料在时间上与第二种观点一致，且文献和考古成果可以相互印证。

水平2：具有时序感，并且能判断不同史料的权威性

·史料B和D，因为时间上与第二种观点一致，且两者皆为实物史料，具有较高的史料价值。

水平3：具有时序感，但证据意识较差

·史料A

·史料B

·史料D

其他答案：时序感混乱

·史料C

·史料B和史料C

39解决二

水平1：能根据具体问题，判断不同类型史料的真实性、权威性

·相对于其他类型的史料，作为直接实物史料的沉船是最有效的证据。因为古沉船的踪迹能说明从出发到中点的沿途路线，形成一定的证据链，船上的考古发现又能和沙捞越等地出土的中国瓷器、瓷片互相印证。

水平2：回答条理不够清晰

·沉船，船上的瓷器，岩土航行路线

其他答案

39解决三

水平1：能阅读地图，并根据所学知识，解决证据链问题

·为了填补缺失的证据链，应该沿着海上丝绸之路的线路继续寻找古沉船。

·为了填补缺失的证据链，应该在马六甲海峡、非洲东海岸等沿海地区继续寻找古沉船。

水平2：回答较笼统。

·搜集更多的考古材料。

其他答案

39结论

水平1：能根据情景，进行多维度的解释

·丝绸之路的长期延续需要紧急、政治、文化因素的合力支撑。中外商人通过商品贸易获取财富是其中最重要的因素。不同社会的政治、宗教、生活方式、物种等交流也在一定程度上推动了丝绸之路的延续。

水平2：能根据情景，从一个维度进行解释

其他答案。

40（1）

水平1：能从材料中提炼关键信息

·大道之行，天下为公

·天下为公

其他答案：无法从材料中提炼关键信息或仅能大段负数材料内容

40（2）

水平1：能将材料中的信息与所学史实结合解释问题

·康有为、刘绍宽等反对“天演”竞争的主要原因有：对不平等条约体系的质疑，对帝国主义国家瓜分中国和世界其他地区的愤慨，对以优胜劣败，弱肉强食为核心的“天演”竞争学说的反思，第一次世界大战的刺激。

水平2：仅能根据材料信息或所学史实进行解释

·康有为对强调优胜劣败的“天演”思想产生了反思，刘绍宽则是受到了一战的刺激。

其他答案：回答与问题无关

40（3）

本大题采用分项评分方法，评分观察的要素是：观点、史实、论述、组织

评分项一：观点

水平1：能注意到近代以来竞争世界与大同理想的辩证互动关系

·近代以来中外竞争世界的形成催生了中国古老大同理想的复兴，两者的互动构成了20世纪中国历史的丰富性和复杂性。

·儒学中大同理想的复兴既源自于近代中外竞争世界的压力，又为近代中外竞争世界造成的种种问题提供了反思的资源与救弊的药方。

水平2：仅强调近代以来竞争世界的形成与扩张，或儒学大同理想的现代意义

水平3：无观点或挂点与情景无关

评分项二：史实

水平1：能提取材料中所提供的信息，并能与中西相关史实建立联系

水平2：仅从材料中提取信息而没有与所学知识建立联系

水平3：没有使用材料信息和史实

评分项三：论述

水平1：能够进行深刻的论述

水平2：史实、观点与论证三者能做到一致，逻辑完整

水平3：史实、观点与论证三者不一致，逻辑混乱、跳跃

水平4：回避问题

评分项四：组织

水平1：叙述成结构

水平2：叙述连贯通顺

水平3：仅能罗列史实

（十五）（本题14分）

34.罗讷河里昂以上河段沿岸附近分布有较大面积的沼泽与湖泊，可以起到积蓄径流、削减洪峰的作用。

35.罗讷河里昂以上径流补给部分依靠阿尔皮斯山的积雪融水，春季温度升高积雪融化，形成汛期。罗讷河下游的喝水补给主要来自大气降水，该地区多属于地中海气候区，夏季干旱少雨，径流获得的补给减少，形成枯水期。

36.随着人们对河流生态保护意义认识的逐步提高，上世纪80年代开始，罗讷河整治进入以自然生态环境的修复和保护为中心的时代。同时核电逐步成为法国的主要能源，具备了拆除部分水电站的条件。

（十六）（本题18分）

37.新西兰气候终年温和多雨，地形以山地丘陵为主。新西兰为南太平洋岛国，远离大陆，受外界的影响小，有利于植被保护和生长。（任答两点即可）

38.地热能、水能、风能。（任答两点即可）

新西兰位于太平洋板块与印度洋板块的碰撞地带，断裂多，岩浆活动频繁，因此地热能丰富。新西兰全年降水丰富且均匀，国土狭长，中部为山脉，河流多向东西两侧流入海洋，河流短，落差大，水流湍急，因此水能资源丰富。多数国土位于西风带，风力较大，因此风能资源丰富。（任答两方面即可，但需与推测的能源一致）

39.绿色产业的特征是资源消耗少，能耗低，排放少，对环境污染小，产品安全环保。（任答两点即可）

40.新西兰出口到中国的产品主要是初级产品和低附加值制成品，新西兰从中国进口的产品中，主要是附加值较高的资本与技术密集型产品，两国贸易具有很强的互补性。这一贸易特点可以部分满足我国人民对安全环保优质产品的需求，有利于我国增加贸易收益，节约有限的土地资源，促进制造业向价值链的高端发展。（任答一点即可）

（十七）（本题16分）

41.与2000年相比，2009年长三角纺织服装鞋帽制造业就业密度均增加，除上海外，还出现了两个就业密度较高的中心区域。因为上海人口密集，市场大，交通便捷，因此上海继续保持作为该类制造业的中心。而长三角其他地区劳动力成本、低价较低，具备承接产能转移的优势，尤其是原来轻纺业基础条件较好的地区，发展更快。与2000年相比，2009年上海作为电子通讯设备制造业中心，其就业密度继续上升，同时在临近地区又出现了另外两个高密度就业中心区域。因为上海交通便捷，科技水平较高，有利于该类制造业发展。而紧邻上海市区的长三角其他地区商务成本较低，且可以共享上海的交通、科技等资源，能够优先承接该行业的产能转移。

42.淘汰和转移高耗能资源密集型制造业，继续保持与发展技术密集型制造业和劳动密集型制造业。

这种结构调整既充分发挥上海的技术、市场、交通、劳动力资源的优势，也未当地众多劳动力保留就业机会，保护生态环境。这符合上海社会、生态、人口和经济协调发展的战略要求。

（十八）（本题14分）

43.总体上，该区东南高西北低看东南部主要为高原、山地，东北部以丘陵为主，西部、南部以平原为主。该区河流多发源于东南部山区及东北部丘陵，主要依靠积雪和冰川融水补给，多为内流河，注入内陆湖泊。由于该区深居内地，远离海洋，降水量偏低，多数地区年降水量在300mm以下。北部、东部地区夏季受到来自北冰洋和大西洋湿润气流的影响，在300mm以上，东南部局部地区为迎风坡，年降水量偏高，在600mm以上。

由于降水量和地形分布不同，农业生产类型也明显不同。北部降水量较高，平原耕地面积较广，有利于发展种植业，农业生产以小麦种植为主。中部、西部地形平坦，但降水量较低，以畜牧业为主。沿河谷地区光热条件好，昼夜温差大，河水较为充足，地形较为平坦，有利于发展灌溉农业，以棉花种植为主。中亚地区城市多数分布于地形平坦的河谷地区。这是因为该地区绝大多数地方降水量偏低，主要依靠河流提供生产和生活用水。

以下为选做部分

A组

（十九）（本题10分）

44.1999年石油生产主要分布于东北，其他地区相对较少；北方多，南方少；陆上石油生产占主导地位，海洋石油生产相对较少。

2009年东北、西北石油生产平分秋色；北方多，南方少；陆上石油生产占主导地位的格局保持不变。

45.由图可见东北的石油生产量逐步下降，进口量明显增加，这反映该地区油田开发强度大，储量有所减少，需要进口部分石油弥补储量不足带来的产能下降。这表明我国部分地区油田确已进入中晚期。

46.2009年我国石油进口量明显大于国内生产量。华东、华南石油进口远大于其他地区，原因是华东、华南石油生产远远满足不了本地区经济发展的需要，必须依靠进口弥补缺口。

B组

（二十）（本题10分）

47.东部多，西部少；多沿交通干线和海岸线分布。

48.根据图示信息，可以判断影响一个省级行政单位拥有优秀旅游城市多寡的因素主要是该单位的客源条件、交通条件、旅游资源禀赋和经济发展水平。（三个要素任答两点即可）

发展经济提高人民的收入水平；大力发展交通等基础设施建设；做好旅游资源挖掘和开发的规划，加大旅游景区的基础设施建设和景区的管理。（措施分析必须与回答的因素相匹配，不匹配不得分）
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